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Analysis einer Variablen (LAG):
Tutoriumsblatt 14

Aufgabe T14.1 Gegeben sei die Abbildung f : R3 → R3 mit a1
a2
a3

 7→

 a1 − a2 + a3
−6a2 + 12a3

−2a1 + 2a2 − 2a3

 .

Gegeben seien weiterhin die Vektoren

e1 =

 1
0
0

 , e2 =

 0
1
0

 , e3 =

 0
0
1

 , v1 =

 −1
0
1

 , v2 =

 −1
2
1

 , v3 =

 −2
0
4

 .

Zeige, dass {v1, v2, v3} eine Basis von R3 bilden. Bestimme MA
B (f), falls

(a) A = B = {e1, e2, e3},

(b) A = {e1, e2, e3} und B = {v1, v2, v3},

(c) A = B = {v1, v2, v3}.

Aufgabe T14.2 Betrachte die Menge

C :=
{

R(a, b) :=
(

a −b
b a

)
: a, b ∈ R

}
⊂ M2(R).

(a) Berechne für a, b ∈ R das Matrixprodukt

R(a, b)R(a, −b) =
(

a −b
b a

)(
a b

−b a

)
.

(b) Seien a, b ∈ R mit (a, b) ̸= (0, 0). Zeige, dass die Matrix R(a, b) eine Inverse hat und
gib diese an.

(c) Zeige, dass C \ {R(0, 0)} eine Untergruppe von GL(2,R) ist.

(d) Zeige, dass C ein Untervektorraum von M2(R) ist.

(e) Zeige, dass C ein Körper ist.

Aufgabe T14.3 Sei

A =
(

1 1
0 1

)
.

Definiere A2 = A · A und rekursiv An := An−1 · A. Zeige, dass An für n ∈ N die Gestalt

An =
(

1 n
0 1

)
besitzt.
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